

阳店镇：

党组织领办合作社 点燃强村富民“新引擎”

本报讯 深秋时节，在市城乡一体化示范区（高新区）阳店镇下北村，一台台农机正穿梭在400亩高标准农田备战冬播。今年以来，阳店镇立足实际，充分发挥党组织在乡村振兴中的示范带动作用，建立集体和群众利益共享的经济机制，着力破解村集体经济改革发展难题，探索出了一条“支部有作为、集体有收益、群众得实惠”的农村新型合作化道路。

党建赋“能”提效，因地制宜谋发

展。坚持党建引领，切实推动组织资源、组织优势转化为乡村振兴优势。选出红色“领头雁”，将80名优秀人才吸纳进入村“两委”队伍，建立“五星级”管理机制，激发村干部“创星争优”劲头，盘活荒土地、闲置厂房等“沉睡资产”，成立合作社30余个，大力发展特色农产品种植、农文旅融合等产业，推动资源变资产、资产变资金、村民变股民。

党建聚“链”成势，以点带面促提升。聚焦中心大局，筛选一批班子重团

结、群众意愿高、产业基础好的村党组织，树立示范典型，形成头雁效应，辐射带动周边村发展。围绕“两塬两带一中心”，聚焦主导产业降本增效，引导12个村党组织共同成立农业产业化联盟，整合农资、农耕、农药、收割等资源，强化保险、贷款、产销等服务，有效促进集体收益、产业效益、群众利益相融共进、互利共赢。

党建强“基”固本，蓄能攻坚增后劲。发挥党组织领办合作社的乡村治

理功能，定期召开人才交流座谈会，吸引农技种植、电商直播等各类人才返乡；开展理论讲堂、田间课堂等培训6期1300余人次，引导群众发展农家乐、家庭农场等产业。聚焦群众“急难愁盼”，为群众办理技术培训、农产代销等实事好事23件，采取“合作社出资、村民投工”方式解决污水管网及巷道改造等痛点问题，不断延伸功能触角，提升群众幸福指数。

（王雷琳）

示范区（高新区）组建电梯应急救援志愿队

为有效应对电梯故障造成的电梯困人、应急抢修等突发情况，近日，市市场监督管理局城乡一体化示范区（高新区）分局组建区电梯应急救援志愿队。

据介绍，该区电梯应急救援志愿队是在相关电梯维保单位自愿申请的基础上，由市市场监督管理局城乡一体化示范区（高新区）分局按照“就近、方便、快速”的原则，结合辖区电梯分布情况，统筹成立的。同时，还邀请河南省特检院三门峡分院机电类专家以“定期培训+随时连线”的方式提供技术指导。该区电梯应急救援志愿队由该分局统一领导，坚持属地管理和企业主体责任原则，利用全市统一的电梯应急处置平台，建立健全以电梯使用管理单位为责任主体、签约维护保养单位为救援主力（承担一级救援）、自愿申请的电梯应急救援队伍为补充（承担二级救援），覆盖全区全域的电梯应急救援二级响应处置体系。

“这些应急救援队成员主要是居住在示范区及周边区域位置的电梯维保人员，打破维保区域、维保企业、维保小区限制，义务开展应急维保和救援处置活动。同时示范区分局还加派执法人员加入，负责人员、车辆等工作协调。”该分局一名负责人说。

（李亮）

“粉色海洋”醉游人



11月2日，在市城乡一体化示范区（高新区）沿黄生态廊道一处粉黛乱子草游园，优美的环境、亮丽的景色吸引了众多游客拍照打卡。

本报记者 徐洪波 摄

简讯

●11月1日，市城乡一体化示范区（高新区）行政审批局召开以案促改工作推进会，旨在进一步筑牢思想防线，增强责任担当，促进全体工作人员切实履行“一岗双责”，做到问题不解决不放手、整改不到位不收兵。

（杨晓艺）

●为激发党员干部干事创业的积极性主动性，10月29日，市城乡一体化示范区（高新区）科技创新部全员前往三门峡市科技馆，参加“众心向党，自立自强——党领导下的科学家主题展”活动。通过此次活动，大家深刻认识到党的严肃性，纷纷表示要继承发扬党的优良传统，不断提高政治觉悟，积极投身科技和工信事业。

（张艳）

实各项惠农政策，严守驻村工作纪律，不断提高驻村工作实际成效。

（乔珍 乔静）

打卡清水黄河 游览神奇地坑院 媒体记者与“网红”为三门峡文旅“上分”

本报讯（记者夏泽辉）细雨淅淅，秋色无边。10月31日，“行走河南·读懂中国”全国重点新媒体看河南暨“行走黄河”短视频推广活动走进三门峡，中央主要新闻媒体、来自沿黄九省（区）的媒体记者与网络名人共40人组成采风团，共同游览黄河，参观神奇地下民居——陕州地坑院，用镜头记录黄河三门峡美丽风光，感受独特的豫西民俗文化。

在天鹅号游轮上，采风团冒雨欣赏

了壮美的黄河风光，并详细了解黄河和三门峡的历史文化。在陕州地坑院，大家品尝特色美食陕州十碗席，对陕州历史文化、地坑院营造技艺进行了解，参观捶草印花、陕州剪纸等非遗产品，并观看杂技表演和国家级非遗陕州锣鼓戏演出——《在陕之州》，还和演员进行互动。

“黄河是我们的母亲河，孕育出了灿烂的文化，三门峡是我来过很多次的

地方，也是我魂牵梦绕的地方，地坑院让我深切感受到祖先们的智慧与力量，希望通过我的宣传，让更多人认识三门峡、感受三门峡。”采风团成员、网络名人、拥有250余万粉丝的微博博主“文创客”表示。

黄河流域生态保护和高质量发展重

大国家战略提出至今已有5年，为宣传

展示河南黄河文化旅游新产品、新业态、

新场景，进一步丰富“行走河南·读懂中

国”品牌体系，近日，河南省文化和旅游厅联合人民网开展“行走河南·读懂中国”全国重点新媒体看河南暨“行走黄河”短视频推广活动。活动邀请中央主要新闻媒体、来自沿黄九省（区）的媒体记者与网络名人齐聚河南，于10月28日至11月2日走进郑州、开封、洛阳、安阳、三门峡等沿黄城市，挖掘黄河文化蕴含的时代价值，推出一批鲜活生动、有深度有分量的“黄河故事”。

黄河流域生态保护和高质量发展重

大国家战略提出至今已有5年，为宣传

展示河南黄河文化旅游新产品、新业态、

新场景，进一步丰富“行走河南·读懂中

昔日“软弱涣散”村 如今旧貌换新颜

日前，趁着天气晴好，渑池县南村乡南村紧锣密鼓地进行修路工作。说起这件事，村民无不竖起大拇指。

修的这条路，是一条1.2公里长的生产路，长期以来，坑坑洼洼的泥土路让下地劳作的村民叫苦不迭，特别是在花椒收获季节，车辆无法通行，村民只能肩扛手提，效率极低。

2023年10月，南村村党支部被认定为“软弱涣散”党组织。为改变村支部的旧面貌，渑池县委组织部坚持问题导向，凝聚分包县级领导、结对帮扶单位、所属乡（镇）、驻村第一书记合力共同开展整顿帮扶，全面推动“软弱涣散”党组织整顿工作取得实效。

环境美推动产业兴。依托“软弱涣散”整顿工作成效，该村村委会决定发展特色旅游业，打造休闲农庄、养生度假区，带动村集体经济振兴。“我们现在是摸着石头过河，为了稳妥起见，村干部带头实施农房改造，等见到效益后再进行全面推进改造。”南村村党支部书记表示。

（张子扬）

图书馆里“充电”忙

今年9月以来，灵宝市委第二巡察组巡察灵宝中专，发现该校图书馆阅览室长期不开放，于是向该校下达了立行立改事项通知书。

该校领导和相关科室立刻召开专题会议研究整改方案，联系新华书店调配新图书，实施图书馆规模扩大和重新布置水、电、网络线路等项目，添置了图书管理软件，使借阅图书的手续更加方便。最终，该校图书馆于10月14日重新开放。

据该校图书馆管理老师介绍，自图书馆重新开放以来，增加了图书数量和种类，涵盖了师生学习、生活的方方面面，受到了全校师生的热烈欢迎。师生看书、借书的热情高涨，借、阅书1000余人次，出借图书300余册。许多同学因为没有抢到座位、选到喜欢的书籍而遗憾，表示下次要早来。

小小图书馆，校园大舞台。图书馆是学校的文化高地，是校园文化建设的重要组成部分，灵宝市委第二巡察组坚持问题导向，以巡察促进问题整改和工作提升，让师生看到了学校工作的积极变化，提升了广大师生的获得感和满意度。

（何战军）



餐饮开店 “一件事”办结

10月31日，陕州区云香楼餐饮店负责人在政务服务大厅里领到食品经营许可证，成为陕州区首批体验“开办餐饮店一件事”高效办理服务的商家。

今年以来，市市场监管局陕州分局积极推行“开办餐饮店一件事”改革，将原本需跨部门办理的四项政务服务事项进行整合，提升了企业群众的办事满意度和幸福感。

本报记者 王建栋 摄

义马市新区街道石门社区：

培育文明新风 点亮“文明幸福星”

本报讯（记者史融）为深入推进“五星”支部创建工作，今年以来，义马市新区街道石门社区坚持以“文明幸福星”创建为抓手，持续培育文明新风，提升群众的幸福感和满意度。

加强阵地建设，筑牢乡风文明“幸福基”。高标准推进党群服务中心建设，协同推进综合文化服务中心、日间照料中心等融合共建；用好新时代文明实践站，

开展理论宣讲、政策宣讲300余次，健康义诊、就业培训等活动50余次；建设心理咨询室、沙盘室等功能场所，对青少年进行心理健康咨询服务40余次。

丰富活动形式，奏响乡风文明“幸福曲”。创新推行“1+N”活动机制，结合主题党日等活动，组织特色文化活动120余次；以群众实际需求为导向，组织策划特色活动，创新推出暑期公益课15名。

开展理论宣讲、政策宣讲300余次，健康义诊、就业培训等活动50余次；建设心理咨询室、沙盘室等功能场所，对青少年进行心理健康咨询服务40余次。

丰富活动形式，奏响乡风文明“幸福曲”。创新推行“1+N”活动机制，结合主题党日等活动，组织特色文化活动120余次；以群众实际需求为导向，组织策划特色活动，创新推出暑期公益课15名。

本报讯 近年来，灵宝市函谷关镇坚持以党建为引领，多措并举，加快建立边界清晰、权责匹配、系统集成、高效运转的基层治理体系。

筑牢基层治理“桥头堡”。近年来，函谷关镇对东寨村、孟村村、稠桑村、白家寨、长安寨、西寨村、王垛村党群服务中心进行提质升级，打造集政务服务、惠民利民、乡风引导于一体的党建战斗堡垒。新建的党群服务中心使村民有了宽敞的活动场所。

激活基层治理“神经元”。坚持把网格化服务管理作为推动基层社会治理提质增效的重要抓手，划分311个网格党小组，设置网格员791名。积极构建“网格+N”机制，开展

“网格+宣传”“网格+法治”“网格+服务”等活动，打通服务群众“最后一公里”，切实提升居民的获得感、幸福感、安全感。

推动基层治理“大民生”。持续深化精神文明创建工作，不断提升基层社会治理水平，打造共建、共治、共享治理新格局。组织“四会”成员、“法律明白人”、志愿者、网格员等，定期开展业务培训，规范村民自治。注重典型带动与示范引领，积极开展“乡村光荣榜”选树和“我们的节日”“周行一善”等文明实践活动，激发村民自我提升管理和服务村级事务的积极性，进一步丰富和完善农村基层治理体系。

（本报通讯员）

灵宝市函谷关镇：党建引领聚合力 乡村治理提效能